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Odoacre et la fin de l’Empire d’Occident 

Par Michel MOREAUX 

 

En 476 de notre ère, Odoacre met fin à l’Empire Romain d’Occident : date limite dans les 
manuels d’histoire pour l’Antiquité et début du Moyen Age. En général c’est ce que l’on 
sait d’Odoacre ! 
 
Les derniers temps de l’empire romain d’Occident, injustement dédaignés par les 
historiens modernes, présentent pourtant le plus intéressant spectacle de mouvement et 
de vie. Mais l’histoire de ces quelques années est beaucoup plus compliquée que cette 
réalité ; pour comprendre les événements de 476, il faut remonter le temps et 
commencer quelques années avant. 
 
Les événements de 472 à 476 
 
L’année 472 avait vu le point culminant de la guerre civile entre l’empereur 
Anthémius(467-472), reconnu officiellement par l’empereur de Constantinople, Léon Ier, 
et son patricien et maître des soldats le barbare Ricimer.  
 
En avril, Ricimer alla jusqu’à créer un empereur rival, Anicius Olybrius, qui devint le seul 
empereur occidental après le meurtre d’Anthemius en juillet. Olybrius, cependant, ne 
survécut que quelques mois et, au début de novembre, l’Occident manquait à nouveau 
d’empereur.  

x1.5 
X1.5 

Solidus d’Anthemius (467 – 472) 
Ø 22 mm – 4.45 g – RIC X 2823 

Tremissis d’Olybrius (472) 
Ø 15 mm – 1.43 g - RIC X 3004 

 
À ce moment-là, de plus, Ricimer était mort. Jean d’Antioche1 rapporte ce qui se passa 
alors: « Gundobad, neveu de Ricimer, lui succéda et éleva sur le trône Glycerius, qui avait 
occupé la charge de comte des domestiques2 ». 
 
Quand Léon I, l’empereur d’Orient, apprit l’élection de Glycerius, il nomma Nepos général 
d’une expédition contre lui. Léon a dû tergiverser pendant un certain temps avant de le 
faire, car au moment où la décision a été prise, l’hiver qui approchait avait fermé les mers 
et il était trop tard pour que Nepos puisse agir. 

                                              
1 Jean d’Antioche fut probablement un moine du VIIe siècle originaire d’Antioche. Sous son nom nous sont parvenus des 
fragments d’une chronique universelle en langue grecque, dont une des parties, le Livre IV, reprend l’histoire  de Constantin au 
règne d’Anastase. 
2 Les « Domestiques » étaient une unité d’élite de la garde impériale, et ce n’était pas la première fois qu’un 
« comesdomesticorum » accédait à la fonction impériale. 
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 x1.5 
x 1.5 

Tremissis de Glycerius (473 – 474) 
Ø 13 mm – 1.44g – RIC X 3109 

Solidus de Nepos (474 – 475 / 48) 
Ø 21 mm – 4.48 g – RIC X 3212 

 
De plus, avant que Nepos ne puisse agir, Léon mourut en janvier 474 et son petit-fils, le 
jeune Léon II, qui avait été fait César en octobre 473, lui succéda. Le petit Léon nomma 
alors Auguste son père Zénon qui reprit à son compte le projet de Léon I concernant 
Nepos.  
 

 
x1 

 
x1 

 
x1 

Solidus de Léon I 
Ø 20 mm – 4.44 g – RIC X, 605 

Solidus de Léon II et Zénon 
Ø 21 mm – 4.47 g – RIC X, 803 

Solidus de Zénon 
Ø 22 mm – 4.52 g – RIC X, 911 

 
C’est en juin seulement que Nepos put lever l’ancre avec ses troupes. Le César Glycerius, 
qui détenait le pouvoir impérial à Rome, fut déposé du pouvoir à Ostie, le port de la ville 
de Rome, après un règne de 16 mois à peine. De César, il fut ordonné évêque de Salona en 
Dalmatie où il mourut quelques années après... Nepos fut acclamé empereur à Rome. 
 
L’année suivante, cependant, le protégé de Léon, le dernier empereur romain d’Occident 
officiel, Julius Nepos, fut forcé de fuir son trône au milieu d’une rébellion dirigée par son 
propre magister militum3, Oreste.  
 
Il regagna Salone, qu’il avait quittée quatorze mois auparavant, si plein d’espérances 
déçues, et où Glycerius l’attendait. L’ironie de ce changement de fortune n’échappa pas à 
Jordanès, qui nota : « Nepos s’enfuit en Dalmatie, et, privé de son pouvoir, il y croupit en 
tant que personne privée, où l’empereur Glycère avait récemment obtenu le siège de 
Salona4 ». 
 
Oreste, venu en Italie après la mort d’Attila, y avait amené sa famille, composée de son 
beau-père, le comte Romulus, et de sa femme jeune encore. Depuis leur établissement au 
midi des Alpes, la fille du comte Romulus lui avait donné un fils qui pouvait avoir alors 
treize ou quatorze ans, et portait le nom de son aïeul. 
 

                                              
3 Le magister militum (« maître des soldats ») est un officier supérieur de l'armée romaine durant l'Antiquité tardive. Son nom 
est souvent traduit par « maître de la milice » ou « maître des milices ». 
4Jordanes, Getica, 241. (Histoire des Goths, traduction d'Auguste Savagner, édition de Nathalie Desgrugilliers-Billard, 
Éditions Paleo, Clermont-Ferrand, 2010). 
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Orestes semble alors avoir temporisé pendant plus de deux mois après la fuite de Népos, 
peut-être en attente d’une réponse de l’Est. 
 
Un jour donc, c’était le 31 octobre 475, l’interrègne se prolongeant trop au gré de tout le 
monde, une troupe, envahit la demeure du patrice Oreste, s’empara du jeune Romulus, le 
plaça sur un bouclier, et, après l’avoir affublé d’un manteau de pourpre, elle le promena de 
rue en rue, proclamant Romulus Augustus empereur de la Romanie occidentale, aux 
applaudissements du peuple et de l’armée. 
 
Le jeune homme prit le titre d’Auguste comme nom, mais devint communément connu sous 
le nom d’Augustulus, « le petit Auguste ». 
 

 
x 1.5 

Tremissis de Romulus Augustus 
Ø 13 mm – 1.43 g – RIC X, 3409 

Le problème le plus grave auquel la nouvelle 
administration a été confrontée dès l’abord 
était de savoir comment gérer les diverses 
troupes barbares théoriquement sous son 
commandement. L’un des moyens de le faire 
était de les payer. Les solidi et les tremisses 
d’or  de Romulus ont donc été émis à Rome, 
Milan, et probablement Ravenne. 

 
Si quelques pièces d’argent ont été émises à Ravenne, aucune pièce de bronze de Romulus 
n’est connue. 
 
Les problèmes avec les soldats s’intensifièrent en 476, lorsque des troupes comme les 
Hérules5 etles Skyres6introduisirent des demandes de concessions de terres qui furent 
refusées par Oreste. Les soldats se tournèrent ensuite vers Flavius Odoacre, un chef 
barbare probablement d’origine skyre. Il promit d’accorder leurs demandes s’ils le 
faisaient roi.  
 
Le roi Odoacre.  
 
Les sources communiquent des informations contradictoires sur l’origine ethnique précise 
d’Odoacre : Jordanes mentionne qu’il était d’origine ruge. Le Consularia Italica7 en fait le 
roi des Hérules alors que Théophane8 le fait appartenir aux Goths. 
 
Les auteurs contemporains ne sont guère plus unanimes et font d’Odoacre un Ruge, un 
Skyre, un Turcilingue et même, quoique plus improbable, un Hérule ou un Hun. 
 
                                              
5Les Hérules sont un peuple germanique appartenant au groupe des Germains dits « orientaux », issus de Scandinavie comme, 
entre autres, les Goths, les Gépides ou les Vandales. 
6 Les Skyres ou Scyres étaient un peuple germanique initialement établi dans l'actuelle Mazurie, non loin de la Lituanie 
moderne. 
7Les Consularia Italica sont une collection des fastes consulaires publiésen 1892 par Theodore Mommsen comme une partie 
des« Monumenta Germaniae Historica ». 
8Théophane le Confesseur né en 759 à Constantinople est un aristocrate byzantin, moine, théologien et chroniqueur, surtout 
connu comme l’auteur d’une importante Chronographie. 
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Odoacre passe probablement sa jeunesse à la cour d’Attila, puis s’enrôle dans l’armée 
romaine vers l'âge de trente ans, alors que le règne d’Anthemius touche à sa fin (vers 
471-472). 
 
Lors de son départ de Pannonie, Odoacre, alors « jeune homme de grande taille et vêtu de 
pauvres habits » s’arrête dans la cellule de l’ermite Séverin qui lui aurait fait la prédiction 
suivante : « Poursuis ta route ; va en Italie sous les peaux grossières qui te couvrent. Le 
temps n’est pas loin où le moindre des cadeaux que tu distribueras à tes amis vaudra 
mieux que tout le bagage qui fait maintenant ta richesse. »9 
 
Arrivé à la cour d’Anthemius, Odoacre entra d’emblée dans le corps des domestiques, en 
qualité de porte-lance. Oreste l’attacha à son service personnel ; il le prit pour écuyer, 
nous dit la tradition. Il assista, dans cette situation modeste, aux guerres civiles qui 
amenèrent la chute d’Anthemius, suivie si promptement de la mort de Ricimer et de celle 
d’Olybrius (472, voir ci-dessus). 
 
Il traversa le règne de Glycerius et enfin il servit sous Népos. Sous Oreste et Romulus, 
un contingent de soldats barbares réclamèrent des terres en échange de leur appui ; 
devant le refus d’Oreste, ils se révoltèrent et firent appel à Odoacre. Il promit à ses 
camarades de les mettre en possession de ce qu’ils demandaient, s’ils le choisissaient pour 
chef, et ceux-ci le nommèrent sans hésiter. 
 
Odoacre, placé au pied des Alpes, appela à lui tout ce qui voulut s’enrôler parmi les Ruges, 
les Alains, les Turcilinges et les Scyres. Lorsqu’il reparut en Italie par le passage des 
Alpes, il ressemblait beaucoup plus à un envahisseur barbare qu’à un officier de l’empire 
romain. 
 
Pendant ce temps-là, Oreste, résolu à ne pas céder, concentrait dans Ravenne tout ce qui 
restait à l’Italie de troupes fidèles et il prit l’offensive contre Odoacre. La première 
rencontre eut lieu dans la plaine de Lodi.  
 
Affaibli par la désertion d’une partie des siens, le patrice Oreste dut se réfugier à 
Ticinum (Pavie), mais il en fut délogé et vaincu. Avant de quitter Pavie, les auxiliaires 
avaient proclamé Odoacre roi, le 23 août 476. 
 
Le 28 août 476, Oreste fut capturé et tué par Odoacre près de Piacenza.  
Il ne restait plus qu’à s’emparer de Ravenne :une petite troupe de soldats dévoués, 
résolue aussi à mourir, formait, sous le commandement du frère d’Oreste, l’armée du 
dernier des empereurs. Odoacre, parti de Piacenza, arriva le 4 septembre devant 
Ravenne, il tua le frère d’Oreste, Paulus, qui avait commandé les dernières troupes 
romaines.  
 
 

                                              
9D’après George W. Robinson (trad.), Eugippius : The Life of Saint Severinus, Cambridge, Harvard University Press, 1914. 
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Quant au jeune Romulus, en prenant pitié de sa jeunesse, Odoacre lui laissa la vie, et il lui 
accorda même un revenu de six mille solidi. Il l’envoya en Campanie sur les pentes du cap 
Misène, en face du golfe de Baïes à l’emplacement de l’antique villa de Lucullus et c’est là 
qu’il put vivre librement avec ses  proches. 
 
Il ne faut pas croire que cette chute de l’empire romain d’Occident fit chez les 
contemporains autant de fracas qu’elle en a fait depuis dans l’histoire. Les funérailles de 
Rome s’accomplirent au milieu d’un morne silence. Nous ne trouvons dans les écrivains 
contemporains ni accents de regrets ou de joie, ni déclamations en prose ou en vers ; une 
sèche mention du fait, voilà tout. On dirait qu’il ne s’était rien passé d’important en 
l’année 476. 
 
Odoacre ne resta dans Ravenne que le temps nécessaire pour établir une ombre de 
gouvernement, puis il alla prendre possession de l’Italie. Ses troupes, avides de pillage, se 
répandirent de tous côtés comme en pays conquis : des campagnes ravagées, des villes 
sans défense incendiées et pillées. 
 
Le vainqueur entra dans Rome épouvantée, et s’y fit confirmer sans obstacles l’autorité 
souveraine qu’une révolution venait de placer dans ses mains. Il garda le titre de roi, sans 
y attacher un nom de territoire ou de peuple, et sans prendre ni le manteau de pourpre 
des empereurs, ni les insignes des rois germains. 
 

 

Personne ne le qualifia jamais de « roi d’Italie », et 
lui-même ne s’attribua jamais un pareil titre. Sous son 
habit militaire, qu’il ne quitta que beaucoup plus tard, 
il se présentait devant le Sénat et le peuple de Rome 
comme un dictateur barbare. Les quelques monnaies du 
début de son pouvoir ne comportent aucun des 
attributs du pouvoir. 

 

 
x 1.5 

 
x 1.5 

 
x 1.5 

½ silique d’argent d’Odoacre en 477 
Ø 12 mm – 0.89 g – RIC X, 3501 
Collection Musée de Berlin 

½ silique d’argent d’Odoacre en 477 
Ø 12 mm – 0.82 g – RIC X, 3501 
Collection British Museum 

AES 4 de bronze d’Odoacre en 477 
Ø 11 mm – 0.97 g – RIC X, 3502 

 
Aux yeux de Constantinople, Odoacre n’a fait que déposer un usurpateur, Romulus 
Augustulus, puisque Julius Nepos est l’empereur légitime. 
 
Une délégation du Sénat de Rome à l’empereur Zénon renvoie les ornements impériaux à 
Constantinople ; cette délégation apporte une lettre de l’ex-empereur Romulus dans 
laquelle celui-ci est d’avis que l’«Occident n’a plus besoin d’un empereur particulier pour se 
gouverner» et le prie d’accorder le titre de «patrice » à Odoacre, ce qui en ferait le 
régent de fait d’Italie. 
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La réponse de Zénon est très dure à l’égard des sénateurs, leur reprochant d’avoir laissé 
périr Anthemius et chassé Nepos, tous deux envoyés par Constantinople. Quant à 
Odoacre en lui donnant le titre de patrice, l’empereur lui recommande de reconnaître 
Nepos comme souverain légitime d’Occident. 

 

Dans le but de renforcer sa position, 
Odoacre conclut un traité d’alliance avec les 
Visigoths, à qui il livre la Gaule narbonnaise.  
 
En Méditerranée, il s’entend avec Genséric, 
le vieux roi des Vandales, pour qu’il luirende 
la Sicile contre un tribut annuel en argent. Ce 
fut le dernier acte politique de ce Barbare 
fameux, qui mourut au mois de janvier 477.  
 
Le meurtre en mai 480 de Julius Nepos par 
deux officiers de l’ex-empereur Glycerius 
met fin au dilemme. Odoacre se fait un 
devoir de poursuivre et de faire exécuter les 
assassins, ce qui lui donne l’occasion 
d’annexer la Dalmatie. 

 
En 487, il défait les Ruges de Norique10 et annexe également cette ancienne province 
romaine. 
 
S’il concède des terres ou fait des remises de taxes aux Germains qui se sont installés en 
Italie, il laisse intactes les institutions romaines et maintient de bonnes relations avec le 
Sénat dont les membres sont régulièrement nommés à des postes d’importance. On vit 
figurer sur les listes consulaires les noms de Symmaque, de Boëce ou encore de 
Cassiodore, le père de celui qui fut ministre de Théodoric. 
 
Mais à Constantinople, la conquête de la Dalmatie par Odoacre laisse pressentir en lui un 
rival dangereux. Odoacre  s’est avéré victime de  son propre succès.  Son pouvoir 
croissant attirait de plus en plus l’attention de Zénon et, en fin de compte, l’inquiétude.  
 
Pour rétablir l’équilibre des pouvoirs, Zénon recrute l’aide de Flavius Theodericus, chef 
des Ostrogoths.  Avec le soutien de Constantinople, où il a été élevé et éduqué, Théodoric 
mène une guerre de longue durée contre Odoacre pour le contrôle de l’Italie. 
 
Après que Théodoric est entré dans la péninsule italienne, il a remporté une série de 
batailles entre 488 et 492-493 et il finit même par capturer l’ancienne capitale impériale 
occidentale de Ravenne après un très long siège. Le 2 février 493, Théodoric et Odoacre 
signent un traité qui garantissait que les deux parties régneraient sur un pied d’égalité 
sur l’Italie. 

                                              
10 Le Norique correspond approximativement à la Styrie, la Carinthie, la région de Salzbourg, une grande partie de la Basse-
Autriche et de la Haute-Autriche. 
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Dans la foulée, Odoacre vaincu accepte de rejoindre son vainqueur, Théodoric, le 15 mars 
493, à un repas, probablement pour discuter des conditions de la capitulation et de 
l’avenir de l’Italie. Ce souper, tenu dans une forêt de lauriers et un ancien palais impérial 
romain, fut le dernier repas d’Odoacre ;à la fin, le banquet devint sanglant : Théodoric en 
profita pour poignarder Odoacre de sa main ! 
 
Monnaies émises par Odoacre au nom de Zénon 
 
Le système monétaire en Italie était tri métallique. Les pièces étaient frappées dans 
trois métaux : l’or, l’argent et le bronze. 

 L’or se déclinait en trois coupures: le solidus (évalué à 12 000 nummi), d’un poids théorique de 
4.50 grammes, le semissis ou demi-solidus (évalué à 6 000 nummi) et le tremissis, valant un 
tiers d’un solidus (4000 nummi).  

 Les pièces d’argent peu abondantes étaient produites en deux valeurs, la demi-silique (250 
nummi) et le quart de silique (125 nummi).  

 
 Les pièces de cuivre étaient la plupart du temps de petits nummi, de faible valeur et d’un poids 

d’environ 1 gramme. Cependant de grandes pièces équivalant 40 nummi (14.95 g.) furent aussi 
frappées à Rome en petite quantité avec la légende IMVICTA ROMA. 

 
Les ateliers monétaires principaux étaient Rome (R M) et Ravenne (R V). Milan (signifié 
par la marque d’atelier MD) semble avoir été un atelier de moindre importance à cette 
époque. 
 
Pendant le règne d’Odoacre, en-dehors des rares monnaies émises tout au début de son 
arrivée en Italie (voir ci-dessus), les seules monnaies émises le seront au nom de Zénon, 
l’empereur « officiel ». Ce sont des solidi, des tremisses et des demi-siliques. Elles se 
distinguent des monnaies de Constantinople par leur marque d’atelier et par leur style. 
Remarque :toutes les monnaies sont : x 1.5, sauf les bronzes qui ont leurs dimensions 
exactes. 
 

Atelier de Milan 

 
ou  

Solidus de Zénon 
Ø 21 mm – 4.42 g – RIC X, 3601 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste casqué et cuirassé de 
Zénon de face, avec une lance et un bouclier. 

Rv. : VICTORIA AVGGG – la victoire debout à G. tenant une 
longue croix. En exergue : COMOB. 
Atelier : M / D et étoile sous le M. 

Tremissis de Zénon 
Ø 13 mm – 1.44 g – RIC X, 3610-3614 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 
droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde11. 
Rv. : Une croix dans une couronne de laurier aux feuilles 

très longues. En exergue : COMOB. 

                                              
11 La chlamyde est un manteau militaire porté par les hommes dans la Grèce antique, puis par les Romains sous l'Empire 
byzantin. 
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Demi-silique de Zénon  

Ø 13 mm – 0.82 g – RIC X, 3618 
Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 

droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 
Rv. : Soldat debout tenant une lance et une corne 

d’abondance, le pied posé sur une proue. 
Atelier : M / D.  

Demi-silique de Zénon  
Ø 14 mm – 0.76 g – RIC X, 3623 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 
droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 

Rv. : Un aigle aux ailes déployées debout sur une branche à 
gauche et tête à droite. 

 
Atelier de Ravenne 

 
 

Solidus de Zénon 
Ø 20 mm – 4.42 g – RIC X, 3632 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste casqué et cuirassé de 
Zénon de face, avec une lance et un bouclier. 

Rv. : VICTORIA AVGGG – la victoire debout à G. tenant une 
longue croix. En exergue : COMOB. 

Atelier : R / V. 

Semissis de Zénon 
Ø 16.3 mm – 2.28 g – RIC X, 3636 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 
droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 
Rv. : VICTORI - A AVGGG – Chi rho inversé dans une 

couronne de laurier. 
En exergue : COMOB 

  
Tremissis de Zénon 

Ø 13 mm – 1.46 g – RIC X, 3641 
Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 

droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 
Rv. : Une croix dans une couronne de laurier. En exergue : 

COMOB. 

Demi-silique de Zénon 
Ø 14 mm – 0.76 g – RIC X, 3644 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 
droite avec un diadème et une chlamyde. 

Rv. : Soldat debout tenant une lance et une corne 
d’abondance, le pied posé sur une proue.Atelier : R / V. 

   
Demi-silique de Zénon 

Ø 14 mm – 0.88 g – RIC X, 3647 
Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de 

Zénon à droite avec un diadème et une 
chlamyde. 

Rv. : Un aigle aux ailes déployées debout 
sur une branche à droite et tête à 

gauche. 
 

Demi-silique de Zénon 
Ø 12 mm – 0.78 g – RIC X, 

3648 
Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de 
Zénon à droite avec un diadème et 

une chlamyde. 
Rv. : Un aigle aux ailes déployées 

debout sur une branche à gauche et 
tête à droite. 

Demi-silique de Zénon 
Ø 14 mm – 0.69 g – RIC X, 

3649 
Av. : DN ZENO PERP F AVG – buste de 
Zénon à droite avec un diadème et une 

chlamyde. 
Rv. : la Victoire allant vers la gauche 

avec une couronne et une palme. 
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Atelier de Rome 

 
 

Solidus de Zénon 
Ø19.3 mm – 4.34 g – RIC X, 3653 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste casqué et cuirassé de 
Zénon de face, avec une lance et un bouclier. 

Rv. : VICTORIA AVGGG – la victoire debout à G. tenant une 
longue croix. Une étoile dans le champ à droite. En exergue : 

COMOB. 
 

Tremissis de Zénon 
Ø14 mm – 1.48 g – RIC X, 3661 

Av. : DN ZENO PERP AVG – buste de Zénon tourné vers la 
droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 

Rv. : Une croix dans une couronne de laurier. En exergue : 
COMOB. 

 
Demi-silique de Zénon 

Ø 14 mm – 0.88 g – RIC X, 3647 
Av. : DN ZENO PERP F AVG – buste de Zénon tourné vers la droite. L’empereur porte un diadème et une chlamyde. 

Rv. : Chi rho dans une couronne de laurier. 
En exergue : .C M . 

  
Æ 40 Nummi de Zénon  

Ø 26 mm – 19.83 g – RIC X, 3666 
Av. : INP ZENO FELICISSIMO SEN AVG – buste de Zénon 

lauré et  
drapé à droite. 

Rv. : IMVICTA ROMA S C – la Victoire allant à droite tenant 
un trophée ( ?) et une couronne.[XL] in exergue. 

Æ 40 Nummi de Zénon 
Ø 27 mm – 14.25 g – RIC X, 3667 

Av. : IMP ZENO SEMPER AVG – buste de Zénon lauré, 
drapé et  

Cuirassé ( ?) à droite. 
Rv. : IMVICTA ROMA S C – la Victoire allant à droite 
tenant un trophée  et une couronne.•XL• in exergue. 

 
 
J’emprunte, en guise de conclusion, un extrait du texte d’Amédée Thierry, « Le Roi 
Odoacre, Patrice d’Italie », paru en 1859 dans la Revue des Deux Mondes :  
 

« Odoacre comme personnage historique fut un homme de transition, et son 
règne le point de partage entre l’époque romaine et l’époque barbare. À son 
gouvernement, qui était une tyrannie militaire fondée par des Barbares soldats 
de Rome, succéda une conquête véritable opérée par des Barbares étrangers. 
Théodoric, roi ostrogoth d’Italie, remplaça le roi Odoacre, patrice romain 
d’Occident. » 
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C'est avec regret que nous devons vous annoncer le retour de voleur(s) de 
"table". Donc soyez prudents. Si vous devez quitter votre 

table, ne laissez pas votre espace sans surveillance, 
demandez à un membre du Comité de prendre votre place. 
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rappel 
pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur cotisation, merci 

de le faire dans des délais raisonnables. 
la trésorière et le président 
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Bonjour,  
 
A Pâques il est normal de croiser des cloches mais à Liège, au Cercle Numismatique, il n'y 
en a pas; même si des mauvaises langues disent que le président n'a pas tous ses œufs 
dans le même panier tous les jours. Le voyage à Trèves s'élabore bien, nous devrions y 
aller en octobre 2023. La visite du Musée de Tongres se fera en été. Au mois de mai nous 
tiendrons notre 54ème grande bourse traditionnelle et en juin , l'assemblée generale. 
Nous comptons sur vous pour faire la publicité de nos événements autour de vous, plus on 
est de fous et plus… 
Voilà , nous vous souhaitons de joyeuses PÂQUES et surtout ne mangez pas trop de 
chocolat. Tout bien réfléchi mangez en autant que vous voulez, le chocolat c'est bon,                   
ca rend heureux, ca fait plaisir et c'est un bonheur de la vie comme le C.N.L. 
Et si on vous demande pourquoi vous aimez le CNL, répondez: Pâques… 
 
Ago 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



17 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
l’EURO.  

Jeux Olympiques d’été à Paris , Paris 2024 

 Avers  :La Semeuse, gants de boxe aux mains, pratiquant le pugilat ; en fond, 
une piste d’athlétisme stylisée et le Pont Neuf ; sur la droite, le logo des Jeux 
Olympiques de Paris 2024 et le millésime 2023 ; sur la gauche, les initiales RF 
de République Française 

 Revers : Dans deux hexagones s’entrecroisant, et dans une disposition rappelant 
le symbole de l’euro, la légende RÉPUBLIQUE FRANÇAISE et une couronne 
ouverte, formée d’une branche de laurier en haut et d’une branche de chêne en 
bas, séparées par la valeur faciale EURO 10 ; sur la droite les poinçons français 
(en haut le différent choisi par l’artiste graveur Joaquin Jimenez, en bas la 
corne d’abondance de la Monnaie de Paris).                                                                                                       

Diamètre 31.82 mm Masse 17 g Tirage 50000 Millésime 2023 Valeur faciale 10€ 
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VENTE AUX ENCHERES  N°244 D'avril  2023  
        RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX  MEMBRES DU C.N.L.,DE  L’A.E.N.  ET  DE L’E.G.M.P. 

 

 
 

Lot 
N°

PAYS 
ou 

RÉGION

DIRIGEANT 
ou 

RÈGNE

VALEUR
FACIALE

DATE
GRAVEUR
ATELIER
LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 
DÉPART

1 France Louis Philippe Ier 5 francs 1830 A Tête nue sans le "I" tranche en creux Gad675 TTB- 30,00 €

2 France Louis Philippe Ier 5 francs 1830 A Tête nue sans le "I" tranche en relief Gd675a TTB- 150,00 €

3 France
Napoleon Ier 
Empire

5 centimes 1808 BB Gad127 TTB 40,00 €

4 France
Constitution 
Louis XVI

2 sols
1792 
An 4

W Arras "Francois" Gad25 TTB+ 75,00 €

5 France Second Empire 2 francs 1856 D Napoleon III, tête nue Gad523 TTB- 300,00 €

6 France
Napoleon Ier 
Empire

1/4 franc 1806 A Napoleon empereur Gad347 TTB+ 80,00 €

7 France 2ème république 50 centimes 1851 A Cérés Gad411 TTB 45,00 €

8 France
Constitution 
Louis XVI

6 deniers
1792 
An 4

BB "FRANCAIS3 Vernie Gad7 TB+ 35,00 €

9 France
Gouv. Défense 
Nationale

2 francs 1870 K Ancre - Cérés sans légende Gad529 TTB 45,00 €

10 France Consulat 1/4 franc An 12 A Bonaparte premier consul Gad342 TTB 55,00 €
11 France Louis XVIII 1/2 franc 1816 A Gad401 SUP 80,00 €
12 France Consulat 1/2 franc An 12 A Bonaparte premier consul Gad394 TTB 45,00 €

13 France
Constitution 
Louis XVI

12 deniers
1791 
An 3

A "FRANCOIS" Gad15 TTB+ 75,00 €

14 France Napoleon Ier Empire 1/2 franc 1808 A "REPUBLIQUE" au revers GAD398 TTB 35,00 €

15 France
Constitution 
Louis XVI

30 sols
1792 
An 4

A "FRANCOIS" - 1er semestre Gad39 TB+ 40,00 €

16 Belgique Leopold II Médaille Cu/Ag 1888 Cu argenté concours sciences et industries 35,00 €
17 France Monneron Lot 4 pièces A voir 50,00 €
18 Belgique Leopold Ier 2 1/2 francs 1849 Grosse tête TB+ 90,00 €

19 Belgique
Revolution 
brabançonne

Liard 1790 Bxls TB+ 10,00 €

20 Royaume-Uni Georges VI 5 schillings 1951 SUP 15,00 €
21 Belgique Leopold Ier 1/4 francs 1844 Trou rebouché TTB 30,00 €
22 Belgique Leopold Ier 10 centimes 1856 Fr Anniversaire du roi SUP 20,00 €
23 Royaume-Uni Elizabeth II 25 Pence 1980 Commemoration 80 ans de la reine FDC 5,00 €
24 Italie Elisa Piombino 1 franco 1808 SUP 200,00 €
25 Italie Napoleon Imperator 5 soldi 1810 M SUP 50,00 €
26 Italie Napoleon Imperator 10 soldi 1812 V SUP 50,00 €
27 France Napoleon Médaille Cu à voir SUP 10,00 €
28 Belgique Marie Therese Couronne 1764 Bxls TTB 150,00 €
29 Belgique Joseph II Couronne 1789 Bxls TTB 300,00 €
30 Belgique Leopold Ier 5 francs 1858 TTB+ 200,00 €
31 Belgique Leopold Ier 2 1/2 francs 1849 SUP- 180,00 €

32 Rome antique PERTINAX Rare denier 192-193AD 3,12gr D/ IMP CAES P HELV PERTIN AVG
R/LAETITIA TEMPOR COS II /  Lætitia drapée R2/R3!  Ric4a TTB- 450,00 €

33 Rome antique Faustina Senior Denier d'argent 141AD D/ DIVA - FAVSTINA
R/ AETERNITAS Ric344 TTB+/TTB 50,00 €

34 Rome antique Hadrien Denier d'argent 117-138AD D/ HADRIANVS - AVGVSTVS R/ COS III  TTB- 40,00 €
35 Rome antique Antonin le Pieux Denier d'argent 138-161AD D/ DIVVS - ANTONINIVS R/ DIVO PIO  RIC442 TTB 55,00 €

36 Rome antique
Alexandre 
Sévère

Denier d'argent 222-235AD
D/IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG
R/ PMTRP II COS PP TTB 50,00 €

37 Rome antique Philippe II Antoninien 247-249AD
D/M IVL PHILIPPVS CAES
R/ PRINCIPI IVVENT TTB-/TTB 25,00 €

38 Rome antique PROBUS Antoninien 276-282AD R/ Quadrige / SOL INVICTO TTB+ 35,00 €

39 Rome antique Dioclétien Antoninien 284-305AD
D/IMP C VAL DIOCLETIANVS PF AVG
R/IOVITVTATORI AVGG TTB 30,00 €

40 Rome antique Trajan Décius Antoninien 249-251AD D/IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG R/PANNONIA TTB+/TTB 35,00 €

41 Rome antique Septime Sévère Denier d'argent 193-211AD
D/ L SEP SEVERVS PER - AVG P M IMP XI
R/ VICT AVGG COS II P P TTB+/SUP 55,00 €

42 Rome antique Philippe II Sesterce 247-249AD
D/M IVL PHILIPPVS CAES
R/ PRINCIPI IVVENT / SC TTB+ 140,00 €

43 Rome antique Hadrien Sesterce 117-138AD
D/IMP CAESAR TRAIANVS H-ADRIANVS AVG
R/PONT MAX TR POT COS III/ S C TB 55,00 €

44 Venise Ludovico Manin Zecchino d'or 
(petit trou )

1725-1802 3,32g d'OR
D/SM VENET LVDOV MANIN /DVX
R/SIT·T·XPE·DAT·Q·TV REGIS·ISTE·DVCA. KM18/755 TTB 220,00 €
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Lot 
N°

PAYS 
ou 

RÉGION

DIRIGEANT 
ou 

RÈGNE

VALEUR
FACIALE

DATE
GRAVEUR
ATELIER
LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 
DÉPART

45 Venise Alvise II Mocénigo Zecchino d'or 
(petit trou )

1700-1709 3,44g d'OR D/ALOY. MOCEN. - S. M. VENET
R/SIT. T. XPE. DAT. Q. TV - REGIS. ISTE. DVCA KM18/755 TTB 220,00 €

46 Liege jean de Hornes Florin d'or 1484-1505 2,05g d'OR D/IOHS DE HORN EPS LEODIE
R/SANCTVS - LAMBERTV Chestret 386 TTB- 250,00 €

47 France Louis XI le prudent Ecu d'or à la couronne 1461-1483 3,32g d'OR D/LVDOVICVS: DEI: GRA: FRACORVM REX
R/ XPS VINCIT XPS REGNAT ET IMPERAT TB 350,00 €

48 France/Angleterre
HENRY VI DE 
LANCASTRE

Rare Salut d'Or 1422-1471 3,43g d'OR D/HENRICVS DEI GRA FRACORV Z AGLIE REX
R/ XPC VINCIT XPC REGNAT XPC IMPERAT TTB- 550,00 €

49 Rome antique DOMITIEN Rare Auréus d'Or 69-79AD 7,06g d'OR D/ CAES AVG F DOMIT COS III
R/PRINCEPS IVVENTIS Ric233 TTB- 2.500,00 €

50 Grèce antique Panphylie / Aspendos Tétradrachme d'argent 320-300BC 10,80gr D/ Deux lutteurs s'affrontant
R/Frondeur debout / un trirskèle sur une massue Rare! TTB+ 500,00 €

51 Grèce antique Athènes Tétradrachme d'argent 425-400BC 17,11gr D/ Tête d'Athéna à droite (contremarque sur la joue)
R/Chouette Athénienne / branche d'olivier/ AOE TTB/TTB- 420,00 €

52 Rome antique Julia Mamaéa Denier d'argent 228AD D/ JVLIA MAMAEA AVG
R/FELICITAS PVBLICA TTB+ 55,00 €

53 Grèce antique THRACE/ THASOS Tétradrachme d'argent 120-80BC 16,75gr D/ Tête de Démétrius II 
R/ Hercule nu debout TTB/TTB- 130,00 €

54 Grèce antique Tarente statère d'argent 330 BC 6,98gr D/cavalier à droite 
R/ Taras sur un dauphin / vagues TTB 130,00 €

55 Grèce antique Tarente statère d'argent 330 BC 7,27gr D/cavalier à droite 
R/ Taras sur un dauphin / vagues TTB 130,00 €

56 Grèce antique DEMETRIUS II 2e  
règne

Tétradrachme 
d'argent

129-125BC 15,20gr D/Tête de Démétrius II 
R/Zeus sur un trône Syrie/Anthioche TTB/TTB- 120,00 €

57 Grèce antique SICILE/ MESSINE
Tétradrachme 
d'argent

480-461BC 17,00gr D/Bige de mules à droite / feuille au-dessous
R/ Lièvre bondissant / MESSE N IO N Rare! TTB/TTB- 500,00 €

58 Grèce antique CAMPANIE/ 
NAPLES

Drachme d'argent 275-250BC 7,33gr D/Tête de la nymphe Parthénope à droite
R/ Taureau androcéphale / Niké volant à droite / Q TTB/TTB- 130,00 €

59 BYZANCE ROMANUS III 
ARGYRUS Follis de bronze 1088-1034AD

D/ Christ Antiphonetes
R/ Croix /IS-XC/ BAS-ILE/ BAS-ILE TTB 10,00 €

60 BYZANCE JUSTIN II et 
SOPHIE? 1/2 Follis 565-578AD

D/ Justin et Sophie assis
R/ grand K / ANNO - II/ III. TTB-/TTB 10,00 €

61 Grèce antique THRACE/THASOS Trihemiobole 
d'argent

404-355BC
D/Satyre ithyphallique agenouillé tenant un canthare
R/ Amphore / QAS  (petit trou) TTB- 15,00 €

62 Gaule antique MASSALIA Hémiobole de 
bronze

130-121BC
D/Tête laurée d'Apollon à d. 
R/Taureau  chargeant LT1673 Var. TTB/TB 20,00 €

63 Rome antique Vespasien pour Titus
Didrachme 
d'argent

69-79AD D/ AYTOKPA KAICAP OYECΠACIANOC CEBACTOC
 R/Titus en  militaire, tenant une lance et une épée.

CAPPADOCIA TTB- 80,00 €

64 Rome antique Vespasien Denier d'argent 69-79AD D/ IMP CAESAR VESPASIANVS AVG
R/Mars à gauche / COS VIII Ric937 TTB- 75,00 €

65 Rome antique Alexandre Sévère Denier d'argent 222-235AD
D/IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG
R/ PMTRP COS II PP TTB-/TB+ 25,00 €

66 Rome antique COMMODE Denier d'argent 222-235AD
D/M COMM ANT  P FEL AVG BRIT.
R/ROMAE AETERNAE Ric195 TTB-/TB+ 35,00 €

67 Rome antique Dioclétien Tétradrachme 284-305AD
D/Tête de Dioclétien à droite
R/Elpis (Spes), l’Espérance drapée / LA Alexandrie TTB- 25,00 €

68 Rome antique CRISPUS Nummus de bronze 317-326AD
D/FL IVL CRISPVS NOB CAES
 R/CAESARVM NOSTRORVM/ VOT/ V/T*AR. ARLES TTB+ 20,00 €

69 Rome antique CRISPUS Nummus de bronze 317-326AD
D/FL IVL CRISPVS NOB CAES
R/CAESARVM NOSTRORVM/ VOT/ V/ SIS. SISSIA TTB- 10,00 €

70 Rome antique LICINIVS I Follis de bronze 308-324AD
D/ IMP LIC LICINIVS PF AVG
R/IOVI CONS-ERVATORI AVGG NN/ A / SIS. SISSIA TTB- 10,00 €

71 Rome antique JOVIANVS Nummus de bronze 363-364AD
D/DN IOVIA-NVS PF AVG
R/VOT/ V / BSISC. SIRIMIVM TTB- 20,00 €

72 Rome antique JOVIANVS Nummus de bronze 363-364AD
D/DN IOVIA-NVS PF AVG
R/VOT/ V/ MVLT/ X// ASIRM. SIRIMIVM TB+ 5,00 €

73 Rome antique JVLIEN II Apostat Nummus de bronze 363-364AD
D/ DN FL CL IVLIANVS PF AVG
R/VOT/ X/ MVLT/ XX / BSISC. SISSIA TTB- 10,00 €

74 Rome antique JVLIEN II Apostat Nummus de bronze 363-364AD
D/DN IVLIANVS NOB C
R/FEL TEMP REPARATIO/ SIS. SISSIA TTB- 5,00 €

75 Rome antique VALENTINIEN I Nummus de bronze 364-367AD
D/DN VALENTINIANVS PF AVG
R/RESTITVTOR REIP/ TESA.

THESSALONIQUE TTB- 10,00 €

76 Rome antique VALENTINIEN I Nummus de bronze 364-367AD
D/DN VALENTINIANVS PF AVG
R/GLORIA ROMAMORVM/ DSIS. SISSIA TTB 10,00 €

77 Rome antique VALENTINIEN II AE 4 de bronze 384-387AD
D/DN VALENTINIANVS PF AVG
R/VICTORIA AVGG/ BSIS.

SISSIA TTB- 10,00 €

78 Rome antique GRATIANVS Nummus de bronze 367-378AD
D/DN GRATIANVS PF AVG
R/GLORIA ROMAMORVM/ TES.

THESSALONIQ
UE TTB 10,00 €

79 Rome antique GRATIANVS Nummus de bronze 367-378AD
D/DN GRATIANVS PF AVG
R/GLORIA ROMAMORVM/ SISCV. SISSIA TTB 10,00 €

80 Rome antique MAGNENTIVS Follis de bronze 351-353AD
D/D N MAGNENTIVS PF AVG
R/VICTORIAE DD NN AVG ET CAE / VOT V MVLT X / PAR ARLES TTB/TTB- 20,00 €

81 Rome antique CONSTANTIVS II Follis de bronze 348-351AD
D/DN CONSTANTIVS PF AVG
R/FEL TEMP REPARATIO/ CONS Constantinople TTB 15,00 €

82 Rome antique CONSTANTINE II Nummus de bronze 317-340AD
D/CONSTANTINVS IVN NOB C
R/GLORIA EXERCITVS/ SMANS Anthioche TTB 10,00 €

83 Brabant Marie-Thérèse Escalin d'argent 1750 D/MAR. TH DG. R. JMP. G. HUN. BOH. R / Lion  à g,
R/ARCH AUS DUX BURG BRAB CFL / Armes Belge TTB- 10,00 €

84 Brabant Philippe IV Escalin au Lion 1622 D/PHIL IIII DG HISP.ET INDIAR REX / Lion  à g,
R/AR-CHID AVST DVX BVRG DOM TOR/ Ecu TB 15,00 €

85 Pays-bas Espagnols CHARLES II D'ESPAGNE Grand bronze 1671 D/CAROL II D.G HIS ET ET INDIAR REX/ Buste
R/GECT POVR LE BVREAV DES FINA 1671/ Croix TTB- 10,00 €

86 Liège Jean Théhodore Liards de bronze 1745 & 1750 Lot de 4 liards dates : 1745-1745-1750-1750 A voir 5,00 €
87 Nuremberg Jetons en laiton 17e S? Lot de 3 jetons de compte Nuremberg? A voir 5,00 €
88 Belgique Ougrée Jeton de nécessité 1915? Bon 1 kilo de pain  commune d'Ougrée TTB+ 5,00 €
89 Belgique Ougrée Jeton de nécessité 1916 5 centimes - Comité d'Alimentation d'Ougrée TTB+ 5,00 €
90 Belgique Flémalle Jeton de nécessité 1914-1915 Uniface 5 centimes - Flémalle Grande 1914-15 TTB+ 5,00 €
91 Belgique Leopold Ier 5 francs 1851 TTB 40,00 €
92 Belgique Leopold Ier 5 Centimes 1860 1860 sur 50 Extra RARE TTB- 1.000,00 €
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Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur la (les) 
monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : SAMEDI 15 avril 2023 à 12h00 ! 
Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette vente ,à savoir, 
Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms au 0474500137ou                               
une-mail (courriel) à l’adresse suivante:francoise_beckers@msn.com.  
-Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies seront exposées. 
Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite auparavant avant le début de la 
vente aux enchères. Vous pourrez participer aux enchères dans une vente au plus offrant, à partir 
de 10h00.  -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des limites 
que vous aurez données. Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception 
des éventuels frais d’expédition. 
IMPORTANT: SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART,SI LES LOTS GAGNÉS 
NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA RÉUNION, ILS 
SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
 
 

 

 

 

Lot 
N°

PAYS 
ou 

RÉGION

DIRIGEANT 
ou 

RÈGNE

VALEUR
FACIALE

DATE
GRAVEUR
ATELIER
LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 
DÉPART

93 USA 1 Cent 1914 D RRR TTB 150,00 €

94 USA 1/2 Dollar 1924
Hugenot Walloon Tercentenary - Founding of 
New-Netherland 1624-1924

RR SUP 120,00 €

95 Indes Portugaises 4 Tangas 1934 RR TTB 120,00 €
96 Indes Portugaises 1/2 Roupie 1947 RR TTB 45,00 €
97 Indes Néerlandaises Guillaume 1/2 Gulden 1826 Ag - RR TTB+ 90,00 €
98 Monaco Rainier III 1 franco 1960 Essai (RR) Unc 70,00 €
99 Finlande Alexandre II 10 Pennia 1875 RRR TTB 100,00 €
100 Espagne Juan Carlos lot 3 pieces 1987 2 essais 500 Pta + 1 pièce uncirculated 500 Ptas Unc 45,00 €
101 Allemagne Emp. Guillaume I 20 Pfennig 1888 F J.6 TTB 20,00 €
102 Chine (Emp.) Guang Xu 1 cash 1908 Henan TTB 20,00 €

103 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

Plaquette 1752 Dgs.1174 20,00 €

104 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

Plaquette 1751 Dgs.1173 20,00 €

105 Liège Sede Vacante Liard 1744 Ch680 10,00 €

106 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

4 Liards 1751 Ch689 10,00 €

107 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

2 Liards 1751 Ch691 10,00 €

108 Liège
Joseph-Clément de 
Bavière

Liard 1722 Ch666 10,00 €

109 Liège Georges d'Autriche 4 Sols (brûlé) 1546 Ch495 20,00 €

110 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

Liard 1745 Dgs1166 10,00 €

111 Liège Albert de Cuyck Denier Ch144 70,00 €

112 Liège
Max.-Henri de 
Bavière

Escalin 1652 Ch636 70,00 €

113 Liège Ernest de Bavière 1/2  Ernestus Ch533 25,00 €

114 Liège
Jean-Théodore de 
Bavière

Liard Frappe incuse! Dgs.1163 30,00 €

115 Belgique Léopold II 20 Francs 1869 Au M143 SUP 358,00 €
116 Belgique Léopold II 20 Francs 1870 Au M144B SUP 358,00 €
117 Belgique Léopold II 20 Francs 1870 Au M144 TTB+ 358,00 €
118 Belgique Léopold II 20 Francs 1874 Au M146 TTB+ 358,00 €
119 Belgique Léopold II 20 Francs 1875 Au M147 SUP 358,00 €
120 Belgique Léopold II 20 Francs 1876 Au M148 TTB 358,00 €
121 Belgique Léopold II 20 Francs 1877 Au M149 TTB 358,00 €

Lots vendus à la vente aux enchères du 19 mars 2023

1, 3, 5, 6, 7, 8, 15, 16, 17, 20, 26, 27, 31, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 
54, 65, 68, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 91, 92, 94, 102, 
108, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 118, 126, 127, 129

mailto:francoise_beckers@msn.com
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Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

5229 mentions J'aime et 5362 abonnés... 
17.780 couvertures de publications. 
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De Pierre Bastien. 
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Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 
 
 

01/04/2023 
NumismatischeKring Hasselt. Réunion mensuelle de 13.00 à 17.00 h 

Cultureelcentrum Hasselt « Vergaderzaal 1» - Kunstlaan 5 à 3500 Hasselt 

01/04/2023 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à17 h. Zaal t’Klokske, 

Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

02/04/2023 
Numismatica Leuven (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h - Bowling ANGLO, Pleinstraat 

53, 3220 Holsbeek - Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85 

02/04/2023 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. Parochiaal centrum 

« Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.  

02/04/2023 WaseRuilclubPuyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas.De 9.00 à 12.30 h 

02/04/2023 
Club des collectionneurssonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rueChanoineScarmure. 7060 Soignies. 

Contact : +32 491 25 26 07 oucollectionneurs.sonegiens@skynet.be 

04/04/2023 
Les Numismates de Bruxelles (AEN). Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue Van 

Zande, 45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

08/04/2023 
Cercle Numismatique de Nivelles (AEN). Réunion mensuelle de 14.00 à 17.00. Collège Sainte-

Gertrude, Faubourg de Mons-1400 Nivelles. – Richard Boon +32 479 775 493 

08/04/2023 
NumismaticaAntwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h. Salle De 

CluyseKerkhofblommenstraat 1, 2970 Merksem (Anvers) 

09/04/2023 
Herentals (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12.00 h. – Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 

7 – 2200 Herentals 

09/04/2023 
Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la Gare (à 

droite de la gare de Vielsalm) 

10/04/2023 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) Réunion mensuelle à partir de 19.00 h. 

C.M. KoninginAstridlaan 2 à Sint-Michiels. 

14/04/2023 
Cercle Numiac de Verviers (AEN). Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, Rue 

de la Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

16/04/2023 
CNL  Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège de 8.30 à 12.00 h. 

(sauf annulation) 

16/04/2023 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. CC “Het Spoor” 

Eilandstraat 6 à 8530 Harelbeke. 

23/04/2023 

GrandeBourse Internationale - CercleNumismatique du Grand-Duché de Luxembourg 

AU CASINO 2000, Rue Th. Flamming, L-5618 Mondorf-les-Bains 

Reserv. Valenti  Marco (00352) 621 185 786  - Email: cerclenumislux@yahoo.com 

23/04/2023 
NumismaticaAlosta (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h. Social Centrum Immerzeel, 

RerumNovarumstraat, 4 à 9300 Aalst 

23/04/2023 
Cercle Numismatique de La Louvière (AEN). Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du 

Peuple – 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h. 

23/04/2023 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 

Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 

30/04/2023 Wase Ruilclubde 9 h à 12 h.  – Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas 
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